

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 1Nt/53/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5723010879
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2023:5723010879.1

Uznesenie

Okresný súd Martin v konaní pred samosudcom Mgr. Róbertom Veterníkom na verejnom zasadnutí konanom dňa 02.11.2023 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres Martin, takto

r o z h o d o l i :

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por., v spojení s § 117 ods. 4 Tr. zák., § 48 ods. 2, písm. a) Tr. zák. sa u odsúdeného M. M., H.. XX.XX.XXXX N. C., R. C. Z. XXX, X. C., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres Martin, ktorému bol rozsudkom Okresného súdu Bardejov sp. zn. 2T/8/2023 zo dňa 22.02.2023, právoplatný dňa 22.02.2023, uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 3 roky so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých, m e n í spôsob výkonu tohto trestu tak, že jeho zvyšok vykoná v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

o d ô v o d n e n i e :

Rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 2T/8/2023 zo dňa 22.02.2023, právoplatným dňa 22.02.2023 bol odsúdenému uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 3 roky so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých. Odsúdený vykonáva trest odňatia slobody od 24.02.2023 s predpokladaným koncom trestu dňa 31.08.2025 (so započítaním vykonanej väzby od 31.08.2022 o 14:35 hod. do 24.02.2023).

Riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody na tunajší súd podal návrh na zmenu spôsobu výkonu trestu u odsúdeného.

Súd na rozhodnutie o návrhu riaditeľa nariadil verejné zasadnutie na deň 02.11.2023, pričom o termíne verejného zasadnutia včas a riadne upovedomil aj odsúdeného. Odsúdený na verejnom zasadnutí využil svoje právo na odopretie výpovede. Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie prečítaním listinných dôkazov.

Z hodnotenia odsúdeného podaného riaditeľom ústavu na výkon trestu odňatia slobody vyplýva, že odsúdený mladistvý bol dňa 02.09.2022 zo slobody predvedený do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Prešove. Počas pobytu v uvedenom ústave bolo správanie odsúdeného na požadovanej úrovni, v elektronickej osobnej karte je však zaznamenaný jeden negatívny poznatok za porušenie ústavného poriadku. V uvedenom ústave nebol disciplinárne potrestaný ani disciplinárne odmenený.

Odsúdený vykonáva trest odňatia slobody v ÚVTOS Sučany od 28.03.2023. Po pobyte na nástupnej izbe bol umiestnený do diferenciačnej skupiny so základným režimom. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody prebiehala bez problémov. Správanie a vystupovanie odsúdeného vo vzťahu k príslušníkom je na požadovanej úrovni. Osobnú aj kolektívnu hygienu má osvojenú. V osobných veciach si udržiava poriadok, úprava jeho zovňajšku zodpovedá predpisom. V sociálnej interakcii nemá problém

s nadväzovaním kontaktov, konflikty s inými odsúdenými nevyvoláva. Doposiaľ nebol disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný.

Odsúdený mladistvý sa spolu s ostatnými odsúdenými zúčastňuje všetkých voľnočasových aktivít, ktoré prebiehajú formou prednášok, besied a kvízov. Svoj voľný čas trávi písaním listov, hraním spoločenských hier, športovaním, počúvaním hudby, rozhlasového vysielať a sledovaním televízneho vysielať. Pravidelne sa zúčastňuje vychádzok na vychádzkovom dvore. Nie je členom žiadneho záujmového krúžku.

Do práce nie je zaradený. V rámci činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa odsúdený aktívne zúčastňuje činností súvisiacich s úpravou majetku štátu v správe ústavu a iných činností vykonávaných v ústave a vonkajších priestoroch. V osobných veciach si udržiava poriadok a čistotu. O zverené výstrojnú súčasť sa stará a snaží sa ich udržiavať v náležitom poriadku. Škodu na majetku štátu v správe ústavu doposiaľ nespôsobil.

Odsúdený pochádza z neúplnej rómskej rodiny nízkeho socioekonomického statusu, bez výskytu kriminálnej záťaže zo strany rodinných príslušníkov. Kontakt s najbližšími rodinnými príslušníkmi udržiava prostredníctvom korešpondencie a telefonovaním, právo na návštevy, balíky a videonávštevy si v ÚVTOS Sučany neuplatnil. Ukončil 9.ročník ŠZŠ, v štúdiu ďalej pokračoval na OU Jahodníky v odbore príprava a spracovanie jedál. Toto štúdium však nedokončil, pretože počas 2. ročníku bol prepustený z VT. Doposiaľ nebol zmluvne zamestnaný, pracoval len brigádnicke. Pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody žil v spoločnej domácnosti spolu s rodičmi a všetkými súrodencami, kam sa plánuje po výkone trestu odňatia slobody aj vrátiť.

Vo vzťahu k spáchanej trestnej činnosti v súčasnosti odsúdený zaujíma nekritický postoj. Odsúdený sa čiastočne podieľal na plnení stanovených cieľov špeciálneho výchovno-vzdelávacieho programu zaobchádzania.

V súlade s § 9 ods. 7 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vzhľadom na dosiahnutý vek odsúdeného riaditeľ ústavu navrhol odsúdeného zaradiť do ústavu s príslušným stupňom stráženia medzi dospelých odsúdených.

Postupom podľa § 269 Tr. por. súd vykonal dokazovanie na verejnom zasadnutí prečítaním listinných dôkazov zo spisu Okresného súdu Martin sp. zn. 1Nt/53/2023 - návrh ÚVTOS pre mladistvých Sučany na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody a hodnotenie; rozsudkové údaje; lustrácia v evidencii ZVJS; odpis z Registra trestov; lustrácia GP; lustrácia CESDaP (Centrálne evidencie správnych deliktov a priestupkov); lustrácia v databáze súdov.

Ďalej bol čítaný:

- rozsudok Okresného súdu Bardejov sp. zn. 2T/8/2023 zo dňa 22.02.2023, právoplatný dňa 22.02.2023, VINA: § 20, § 188 ods. 1 zločin, § 156 ods. 1, prečin, § 20, § 194 ods. 1 Tr. zák. aj s popisom skutku, za čo mu bol uložený úhrnný trest odňatia slobody nepodmienečne na 3 roky v ústave na výkon trestu pre mladistvých, nariadenie výkonu trestu: 23.02.2023 so započítaním väzby od 31.08.2022 o 14:35 hod. do 24.02.2023, nástup trestu: 24.02.2023, koniec trestu: 31.08.2025.

Zástupca ÚVTOS Sučany na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na písomne podanom hodnotení, od podania žiadosti sa nič nezmenilo, nedošlo ani k zmene návrhu riaditeľa ústavu.

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 117 ods. 4 Tr. zák. trest odňatia slobody sa u osôb, ktoré neprekročili osemnásť rok svojho veku, vykonáva v ústavoch na výkon trestu pre mladistvých.

Podľa § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák. súd zaradí páchatel'a na výkon trestu odňatia slobody spravidla do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ak v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu nebol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin.

Zástupca ÚVTOS Sučany v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na podanom návrhu.

Prokurátorka v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedla, že navrhuje vyhovieť samotnému návrhu a zaradiť odsúdeného medzi dospelých odsúdených do minimálneho stupňa stráženia.

Odsúdený vo svojom konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že súhlasí s návrhom ústavu.

Vychádzajúc zo všetkých vyššie uvedených skutočností a z vykonaného dokazovania, s poukazom na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody a hodnotenie odsúdeného s prihliadnutím na dosiahnutý vek odsúdeného a vyjadrenie súhlasu odsúdeného so zaradením do minimálneho stupňa stráženia s prihliadnutím na nekritický postoj k trestnej činnosti a stupeň narušenia odsúdeného, tiež koniec trestu až 31.08.2025 súd dospel k záveru, že zaradenie odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia je pre osobu odsúdeného vhodnejšie, a sú tak splnené všetky podmienky k tomu, aby odsúdený mohol byť zaradený na výkon trestu do minimálneho stupňa stráženia. Z tohto dôvodu podľa § 411 ods. 1 Tr. por., § 117 ods. 4 Tr. zák. súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a vyhovel návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody na zaradenie mladistvého odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia za použitia ustanovenia § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák., nakoľko odsúdený v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu nebol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin.

O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.

Sťažnosť má odkladný účinok.